第33章補充練習
甲部：選擇題
1.
下列有關能量的陳述，哪項正確？


A.
根據能量守恆定律，能量可被創造或毀滅。


B.
利用適當儀器可直接量度物質的焓。


C.
若化學反應在固定壓強下發生，所量度的熱能變化稱為該反應的內能變化。


D.
總能量保持不變。

2.
在開放體系中，一涉及氣體的反應的內能變化和焓變分別是156.0 kJ和130.0 kJ，為甚麼兩個數值會有所不同？


A.
反應的生成物吸收能量來生成化學鍵。


B.
反應的反應物吸收能量來斷裂化學鍵。


C.
反應對外界作功。


D.
根據能量守恆定律，反應前和後的總能量保持不變，所以計算上必定出現了錯誤。

3.
所有化學反應均涉及


A.
催化劑。






B.
物理狀態的變化。

C.
能量變化。





D.
放射性物質的形成。

4.
化學反應中的能量轉移最常以下列哪種形式出現？

A.
熱能



B.
光能


C.
電能


D.
機械能
5.
下列有關反應焓變的陳述，哪些正確？
(1)
它是在固定體積下量度的反應熱能變化。
(2)
它相等於生成物和反應物的焓差。
(3)
它的符號是ΔH。

A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)
6.
下列哪項正確表示化學反應的焓變？

A.
反應物的總焓 ( 生成物的總焓


B.
生成物的總焓 ( 反應物的總焓

C.
反應物的總焓 + 生成物的總焓


D.
生成物的總焓
7.
某反應的內能變化和焓變分別是367.0 kJ和291.0 kJ，體系及它的四周的總能量變化是多少？


A.
291.0 kJ


B.
0 kJ


C.
367.0 kJ

D.
76.0 kJ

8.
下列哪項是吸熱反應？


A.
裂解作用


B.
中和作用

C.
燃燒作用

D.
沉澱作用

9.
下列有關把NH4NO3溶於水的過程之陳述，哪項或哪些正確？

(1)
這過程釋出熱能。
(2)
水的溫度下降。

(3)
這過程涉及正焓變。


A.
只有(1)


B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)
10.
下列有關混合水合氫氧化鋇和氯化銨的陳述，哪些正確？

(1)
盛有反應混合物的燒杯底下有水點凝固。

(2)
反應焓變是正數。

(3)
反應混合物釋出煙霧。


A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

11.
下列哪些反應涉及能量的吸收？

(1)
斷裂氯分子之間的共價鍵。

(2)
把鋅顆粒加入稀氫氯酸中。

(3)
把石灰石強烈加熱至約900(C。


A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

12.
下列哪項正確顯示木材燃燒時的能量變化？


A.
位能變為動能





B.
化學能變為光能和熱能


C.
內能變為位能





D.
光能變為熱能

13.
以下哪些是放熱過程？

(1)
蠟燭的燃燒過程

(2)
雪糕的熔化過程

(3)
雪花的形成過程


A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

14.
下列哪個組合是正確的？
化學鍵的斷裂過程



化學鍵的形成過程

A.
吸收能量





釋放能量

B.
釋放能量





吸收能量

C.
消耗並釋放能量




並不涉及任何能量吸收或釋放

D.
並不涉及任何能量吸收或釋放

消耗並釋放能量
15.
下列哪項有關吸熱反應的定義是正確的？


A.
吸熱反應是熱能被轉化為電能的反應。


B.
吸熱反應是電能被轉化為化學能的反應。


C.
吸熱反應是化學能被轉化為熱能的反應。


D.
吸熱反應是熱能被轉化為化學能的反應。

16. 下列有關以下反應的陳述，哪項或哪些正確？
CH3CH2CH2CH3(g) + 
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O2(g) ( 4CO2(g) + 5H2O(l)

ΔH 1 = −2878 kJ mol(1
(CH3)2CHCH3(g) + 
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O2(g) ( 4CO2(g) + 5H2O(l)


ΔH 2 = (2869 kJ mol(1

(1)
丁烷所貯存的能量低於2-甲基丙烷。

(2)
以上兩個反應同樣涉及斷裂C(H鍵。

(3)
把2-甲基丙烷轉化為丁烷的過程是一吸熱反應。


A.
只有(1)


B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)

17.
下列有關吸熱反應的陳述，哪項或哪些不正確？
(1)
反應涉及正焓變。
(2)
生成物的總焓少於反應物的總焓。
(3)
反應體系較四周冷。

A.
只有(1)


B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)
18.
下列有關斷裂化學鍵和形成化學鍵的過程之陳述，哪些正確？
(1)
兩個過程均涉及焓變。
(2)
兩個過程的能量差是相等於化學反應的焓變。
(3)
兩個過程均涉及溫度變化。

A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)
19.
下列哪項反應的生成物的焓較反應物高？


A.
在過量空氣中燃燒甲烷。



B.
把硫酸鋅溶液加入氫氯化鈉溶液中。


C.
把水合氫氧化鋇和氯化銨混合。


D.
把氫氧化鈉和氫氯酸混合。

20.
下列有關吸熱反應的陳述，哪些正確？

(1)
反應涉及能量的吸收。

(2)
反應的焓變是正數。

(3)
形成化學鍵時釋放的能量高於斷裂化學鍵時所需要的能量。


A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)
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	21.
	吸熱反應涉及吸收熱能。
	
	在吸熱反應中，生成物的總焓高於反應物的總焓。

	
	
	
	

	22.
	硝酸銨溶於水的過程是吸熱反應，產生冷卻效果。
	
	在巿面上買得到的即用冰墊通常用作治療運動員的傷患。

	
	
	
	

	23.
	若化學反應的焓變是正數，表示這反應只涉及化學鍵的斷裂過程。
	
	化學鍵的斷裂過程需要吸收能量。因此，化學鍵的斷裂過程是吸熱的。


乙部：長題目
1.
中和作用是常見的放熱反應。
(a)
甚麼是放熱反應？
(b)
寫出放熱反應的共通點，並加以解釋。
(c)
分別把25.0 cm3的1 M HCl和25.0 cm3的2 M HCl加入25.0 cm3的1 M NaOH中，哪個反應會釋放較多熱能？試加以解釋。
2.
在盛有氧的氣瓶中燃燒氫只會產生水。
(a)
寫出在反應中形成和斷裂的化學鍵之種類及數目。
(b)
繪一附有標示的焓級圖來展示以上反應。
(c)
以上反應用作為太空穿梭機的升空提供能量，寫出這種應用的兩項優點。
3.
無火加熱器是用作加熱食物的儀器，利用水作為啟動劑。它常與即食餐包一起使用，當中所涉及的反應與鐵銹蝕過程相似。在無火加熱器中，採用混合了少量鐵的鎂金屬。
(a)
無火加熱器所涉及的反應是放熱的還是吸熱的？
(b)
為甚麼無火加熱器採用鎂金屬？
(c)
加入少量鐵的作用是甚麼？
(d)
要啟動反應，只須在加熱器中加入少量水，寫出所涉及的反應之方程式。
(e)
(i)
鐵會首先被氧化，然後再被還原為鐵元素。寫出所涉及的反應之方程式。


(ii)
寫出在(e)(i)項所提及的反應的種類。
4.
硫化氫和二氧化硫的反應生成硫(S8)和水。硫 (S8) 常被發現沉積於火山口。
(a)
寫出硫化氫和二氧化硫的反應方程式。
(b)
以上反應的焓變是(1876 kJ mol(1，這是放熱還是吸熱反應？
(c)
反應中有哪些鍵斷裂？
(d)
反應中有哪些鍵形成？
(e)
繪出反應的焓級圖。
5.
(a)
寫出兩種不會直接或間接地依靠太陽能的能源。
(b)
把一條2.0 cm長的鎂帶加入100.0 cm3的2.0 M氫氯酸內，所有鎂反應，而氫氯酸的溫度上升20.0(C。
(i)
若以1.0 cm長的鎂帶來進行反應，預測氫氯酸的溫度升幅。
(ii)
若把1.0 cm長的鎂帶加入2.0 M氫氯酸中，需要多少體積的氫氯酸才可使酸的溫度上升20.0(C？
(c)
(i)
已知：Ca(s) + Cl2(g) ( CaCl2(s)       ΔH  = (800.0 kJ mol(1
計算當4.0 g鈣在過量氯中燃燒時釋出的能量。
(ii)
根據以上答案，繪出焓級圖顯示(c)(i)項的反應的焓變。
第33章補充練習答案
甲部：選擇題
1.
D.
根據能量守恆定律，能量不可被創造或毀滅，但可由一種形式轉換為另一種形式，而總
能量保持不變。

2.
C  
反應生成的氣體消耗了部分能量來對大氣作功，推動了大氣中的空氣。

3.
C  
化學反應進行時必然涉及能量變化。
4. 
A
5.
C  
在固定體積下量度的反應熱能變化是反應的內能變化。反應焓變是在固定壓強下量度的
反應熱能變化。

6.
B
7.
B  
根據能量守恆定律，能量不可被創造或毀滅，但可由一種形式轉換為另一種形式，因此
體系及它的四周的總能量會維持不變。

8.
A 
中和作用、燃燒作用和沉澱作用都是放熱反應。

9.
D
把NH4NO3溶於水的過程是一吸熱過程。

10.
A
水合氫氧化鋇和氯化銨的反應是吸熱反應，反應混合物的溫度下降使水點凝固。

11.
B
(1)和(3)都是吸熱反應，反應體系從外界吸收能量。

12.
B
木材中貯存的化學能在燃燒時被轉化為光能和熱能。

13.
B
雪糕的熔化過程是吸熱的，雪糕從四周吸收能量使它熔化。

14.
A
化學鍵的斷裂過程需要消耗能量，而化學鍵的形成過程則釋放能量。

15.
D
斷裂化學鍵時，反應物需要從四周吸收熱能。

16.
D
丁烷所貯存的能量高於2-甲基丙烷，因為丁烷在燃燒時釋放較多能量。

17.
B
生成物的總焓高於反應物的總焓。

18.
D
19.
C
把水合氫氧化鋇和氯化銨混合，會產生吸熱反應。因此，生成物的焓較反應物高。

20.
A
在吸熱反應中，形成化學鍵時釋放的能量低於斷裂化學鍵時所需要的能量。

21.
A
22.
B
23.
C
乙部：長題目
1.
(a)
放熱反應是一個釋放熱能的反應。
(b)
由於反應體系會向四周釋放熱能，故反應混合物會變熱。
(c)
兩個反應釋出相若的熱能。
雖然2 M HCl所含的H+(aq)離子的摩爾數是1 M HCl所含的兩倍，但可作反應的OH((aq)離子的摩爾數是一樣的。
結果在兩種溶液中，參與中和作用的H+(aq)離子的摩爾數也是一樣的。
2.
(a)
化學鍵的形成過程：4個O(H鍵
化學鍵的斷裂過程：2個H(H鍵 和1個O(O鍵
(b)
 (c)
這反應不會產生污染物。
這反應是高度放熱的，因此產生大量能量來推動太空穿梭機升空。
3.
(a)
這是放熱反應。
(b)
鎂很容易被氧化，因為它的價電子層中只含兩個電子。
(c)
它作為催化劑。
(d)
Mg(s) + 2H2O(l) ( Mg(OH)2(aq) + H2(g)
(e)
(i)
Fe2+(aq) + Mg(s) ( Fe(s) + Mg2+(aq)
(ii)
這是氧化還原反應/置換反應。
4.
(a)
16H2S(g) + 8SO2(g) ( 16H2O(l) + 3S8(s)
(b)
這是放熱反應。
(c)
反應中H(S鍵和S=O鍵斷裂。
(d)
反應中H(O鍵和S(S鍵形成。
(e)
5.
(a)
下列任何兩項：化石燃料/水力發電/核能/風能/生物量能
(b)
(i)
溫度上升10.0(C。
(ii)
由於Mg的分量有限，故不可能使溫度上升20.0(C。
(c)
(i)
Ca的摩爾數 = 
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1摩爾Ca完全燃燃時釋出800.0 kJ能量。
∴  釋出的能量 = 800.0 kJ mol(1 × 0.1 mol = 80.0 kJ
(ii)
焓
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